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Анотація. У статті досліджується вплив соціального виключення на соціа-

льну ідентичність людини. З цією метою було проаналізовано роботи закордонних 
та українських дослідників та виявлено, що останню здебільшого розглядають як 
особистісний конструкт, який виникає на тлі міжгрупових відмінностей та інгрупо-
вої подібності й виражає солідарність людини з груповими нормами, цінностями та 
ідеалами. Останні можуть змінюватися у процесі життєдіяльності людини під 
впливом різноманітних викликів та трансформувати соціальну ідентичність лю-
дини у позитивному чи негативному напрямку. Так, у випадках наявності у людини 
внутрішніх ресурсів для розв’язання тих чи інших проблем, чи подолання життєвих 
викликів, які супроводжуються її виключенням зі звичного соціального середовища, її 
соціальна ідентичність змінюється у позитивному ключі, а сама вона переходить 
на новий рівень соціального життя та займає відповідне останньому місце в соціумі. 
За таких умов зміна її соціальної ідентичності відбувається цілком природно та 
сприяє формуванню відносно стійких уявлень людини про себе та суспільства про 
неї. Ці уявлення затверджуються новим соціальним статусом, який позначає роль 
та місце, які займає індивід соціальній системі згідно з основними сферами соціаль-
ного життя. Натомість виключення людини зі звичного соціального середовища, 
унаслідок тих чи інших життєвих викликів (втрата роботи чи житла, окупація ре-
гіону, міграція тощо), яке позбавляє людину можливості повною мірою включатися 
у соціальні процеси й бути повноцінною частиною суспільства, може супроводжува-
тися не тільки кардинальними змінами у ціннісній системі людини, а й девіантними 
формами поведінки, які в перспективі призведуть до соціальної ексклюзії. 

Ключові слова: соціальне виключення, соціальна ідентичність, Я-концепція, 
ментальна травма, соціальний статус, соціальна роль, криза соціальної ідентично-
сті.  

 
Актуальність (Introduction). По-

вномасштабне вторгнення РФ в Укра-
їну, супроводжується численними соці-
альними викликами, зумовленими зов-
нішньою загрозою. Руйнування чи пору-
шення умов функціонування об’єктів 
критичної та цивільної інфраструктури, 
окупація частини українських територій 
та перманентні обстріли різних регіонів 
України супроводжувалося масштаб-
ною евакуацією українців за кордон [4, 
с. 4-5] та перманентним внутрішнім пе-
реміщенням людей із регіонів, що на-
ближені до зони бойових дій у безпеч-
ніші частини держави. Все це, у єдності 

з перманентними бойовими діями та по-
стійними ракетними обстрілами паралі-
зує економічну діяльність у державі, зу-
мовлюючи стрімке зростання рівня бід-
ності та безробіття. Так, приміром, за 
даними Світового Банку протягом 
2022 року кожен четвертий українець 
опинився за межею бідності, рівень якої, 
як очікують експерти, надалі буде зрос-
тати через високу інфляцію, втрату ро-
бочих місць у приватному секторі, маро-
дерство окупантів, переривання торго-
вельних мереж тощо [22, c.  82-83]. Така 
ситуація може стати причиною розриву 
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соціальних зв’язків індивідів чи груп ін-
дивідів з суспільством та сприяти зрос-
танню рівня соціальної ексклюзії. 

Не меншим викликом для україн-
ського суспільства стала окупація РФ 
частини українських регіонів, унаслідок 
чого значна частина населення з неза-
лежних від неї причин опинилася ви-
ключеною з соціального, економічного, 
політичного та культурного життя Укра-
їни. Люди, що знаходиться на тимча-
сово непідконтрольних Україні терито-
ріях, формально залишається її грома-
дянами, проте реально не має можли-
вості брати участь в українському соціа-
льному житті, що, на наш погляд, можу 
зумовити формування лінії вододілу між 
«своїми» та «чужими» по обидва боки 
лінії розмежування, що надалі негати-
вно впливатиме на процес національної 
консолідації українства. Це спричинено 
тим, що утворення групи виключених з 
соціального життя супроводжується по-
рушенням усталених соціальних конта-
ктів, а з ними й здатності людини вибу-
довувати близькі стосунки з іншими 
людьми та віднаходити власне місце у 
світі. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Непере-
січний вплив соціальної ексклюзії на су-
спільство загалом та окрему людину зо-
крема, зумовив неабиякий інтерес до 
цієї тематики і в закордонному, і в укра-
їнському науковому дискурсі. В цьому 
контексті можна згадати дослідження 
американського вченого Дж. Вілсона 
[29], який у широковідомій сьогодні ро-
боті «Міська бідність» (Urban Poverty), 
чи не вперше аргументовано показав 
негативний вплив економічної деприва-
ції на ціннісну систему суспільства. На 
думку дослідника, така ситуація виникає 
внаслідок переходу людей з обмеже-
ними економічними можливостями до 
соціально непривабливих та загрозли-
вих груп населення, викликаючи тим са-
мим збільшення простору соціального 
дна, а з ним і розрив економічних і сим-
волічних зв’язків людей з обмеженим 

доступом до соціальних можливостей 
та основним соціальним середовищем. 
До аналогічних висновків прийшла й 
британської дослідниці Р. Левітас [13] у 
процесі дослідження наслідків виклика-
ної безробіттям соціальної ексклюзії.  

Неприйняття соціальної системи 
за ціннісним принципом, як свідчать су-
часні закордонні дослідження, найяск-
равіше проявляється в середовищі міг-
рантів, які внаслідок цілого ряду 
об’єктивних та суб’єктивних причин не-
рідко залишаються сепарованим від ку-
льтурного середовища країн євроатла-
нтичного світу [1; 12; 20]. 

Не оминули такої злободенної 
для сьогодення теми як соціальна екск-
люзія й українські науковці, які здебіль-
шого зосереджували увагу на теоретич-
них аспектах цієї теми. Свідченням 
цьому можуть стати роботи І. Гояна [6], 
Ю. Савальєва [21], М. Карп’як [10] та ін. 
українських дослідників, які здійснювати 
теоретичну концептуалізацію цього со-
ціального феномену. Спроби переоріє-
нтації українського інтелектуального 
дискурсу у практичну площину прослід-
ковуються у роботах О. Генералової [5], 
Л. Овчарової [17], С. Оксамитної та 
В. Хмелько [18], С .Сторожук [23], та ін. 
українських учених, які досліджували 
причини виникнення та основні форми 
прояву соціальної ексклюзії в Україні. 

Мета (Purpose). Попри непересі-
чну увагу закордонних та українських 
дослідників до проблеми соціального 
виключення, наразі все ще спостеріга-
ється виразний дефіцит соціально-фі-
лософських праць присвячених ви-
вченню як причин виникнення цього 
складного феномену, так і його впливу 
на розвитку окремої особистості та сус-
пільства загалом. З огляду на це, мета 
нашого дослідження полягає у розкритті 
впливу соціальної ексклюзії на соціа-
льну ідентичність людини.  

Методи (Methods). У процесі на-
писання роботи були використані базові 
принципи філософської герменевтики, 
а також методи категоріального та текс-
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тологічного аналізу. Вони застосовува-
лися у єдності з такими загальнонауко-
вими методами як аналіз, синтез, абст-
рагування, конкретизація, порівняння 
тощо.  

Результати (Results). Свого 
часу відомий давньогрецький філософ 
Аристотель, надзвичайно красномовно 
зауважував, що «людина (за своєю при-
родою) є істота політична» [2, с. 18]. І 
саме ця властивість, на думку мисли-
теля, вирізняє її з-поміж інших живих іс-
тот, посеред яких «тільки людина зда-
тна сприймати такі поняття, як добро і 
зло, справедливість і несправедливість 
тощо» [2, с. 18]. Натомість у відмежова-
ному від держави (полісу) стані, вона, як 
стверджував Стагірит, втрачає власну 
самодостатність й перетворюється або 
ж в нелюда, або ж у божество. 

Зроблені античним мислителем у 
«Політиці» зауваги не втратили своєї 
актуальності до нашого часу завдячу-
ючи тому, що мислитель, у контексті то-
гочасних історичних реалій, поставив 
актуальну й для сьогодення проблему 
соціального самовизначення людини. 
Сучасного виміру вона набула з прихо-
дом Модерну та формуванням ідея при-
родної рівності людей, які свідомо чи не-
свідомо завжди ототожнюють себе «із 
соціальними взірцями, ідеалами, куми-
рами, великими і малими групами, нор-
мами, психологічними типами людей, 
іншими людьми, їхніми ролями, стату-
сами тощо» [31, с.  109]. Унаслідок та-
кого ототожнення людиною себе з пев-
ною суспільною групою, її цінностями та 
вимогами формуються норми, статуси 
та ролі, які визначають соціальну іден-
тичність. 

Слід зазначити, що соціальна іде-
нтичність – це соціальний конструкт, 
який змістовно споріднений з «Я-конце-
пцією», проте не тотожний з нею. 
Остання, у сучасному інтелектуальному 
дискурсі, розглядається як «стрижневе 
утворення онтогенетичного розвитку 
людини, центральна ланка самосвідо-
мості, відносно стабільна, і водночас 
динамічна, і певною мірою усвідомлена 

система уявлень особи про саму себе, 
цілісний образ власного “Я”» [30, с. 216]. 
Інакше кажучи, «Я-концепція» – це сис-
тема уявлень людини про себе, яка ві-
дображає її життєві прагнення, цінності 
та самопочуття. Натомість соціальна 
ідентичність індивіда має іншу спрямо-
ваність. Вона, як показав свого часу 
британський психолог польського похо-
дження Г. Теджфел, розкриває роль со-
ціального у формуванні уявлень особи-
стості про себе [26]. 

Дослідження соціальної ідентич-
ності, Г. Теджфел здійснював крізь при-
зму групового фаворитизму та міжгру-
пової дискримінації, які, на його думку, є 
головними критеріями групової іденти-
фікації [27]. Зокрема, аналізуючи особ-
ливості поведінки людини в малій групі, 
вчений аргументовано показав, що гру-
повий фаворитизм і дискримінація пос-
тають логічним наслідком яскравої від-
мінності у цінностях та ідеалах [27]. 
Дана властивість добре проглядається 
у реальній взаємодії між групами, з різ-
ним доступом до ресурсів, на тлі якого 
поступово утверджується груповий фа-
воритизм та висока оцінка групи. Саме 
вона визначає уявлення про належне, 
цінності та напрям інтерпретації тих чи 
інших подій, формуючи водночас само-
оцінку, що утверджується на основі ста-
тусу, який займає група у широкому кон-
тексті. Втрата груповою високого соціа-
льного статусу супроводжується нама-
ганням її членів залишити групу, або ж 
надати складній ситуації позитивної ха-
рактеристики [27]. 

Як бачимо, згідно з переконан-
нями Г. Теджфела, соціальну ідентич-
ність не варто вважати стабільним осо-
бистісним конструктом. Цю думку підт-
римував учень та послідовник ученого 
Дж. Тернер. Він стверджував, що лю-
дина, вступаючи у взаємодію з іншими, 
отримує певний соціальний статус, і від-
повідне ставлення до себе з боку інших 
членів спільноти й, згідно з останнім фо-
рмує своє власне ставлення до цієї спі-
льноти чи групи. Інакше кажучи, учений 
уважав, що сприйняття людиною себе 
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як унікальної особистості знаходиться 
на полюсах міжособового й міжгрупо-
вого континууму й залежить від соціаль-
ного контексту [28]. Це, своєю чергою, 
означає, що групова та особистісна іде-
нтифікації здебільшого залежить від 
контексту й мають незмінну соціальну 
зумовленість. Формуючи уявлення про 
себе, людина, бажаючи того чи ні, бере 
до уваги цінності та норми своєї спіль-
ноти. А це означає, що будь-яке, актуа-
лізоване контекстом уявлення людини 
про себе було інтеріоризоване з соціа-
льної реальності. 

Подібну інтерпретацію соціальної 
ідентичності зустрічаємо й у роботах су-
часних українських дослідників. Показо-
вими в цьому контексті можуть стати за-
уваги Л. Джаббарової, яка витлумачує 
соціальну ідентичність у термінах групо-
вого членства, розглядаючи її як «фено-
мен, який виникає на основі усвідом-
лення особистістю своєї приналежності 
до різних соціальних груп» [8, c. 35]. 
Вона, як стверджує дослідниця, форму-
ється у процесі взаємодії людини з соці-
альною реальністю, у ході якої остання 
осмислюється згідно з життєвими пот-
ребами та викликами. Це ж, своєю чер-
гою, означає, що зміст компонентів соці-
альної ідентичності не представлений у 
свідомості у повному обсязі, а існує у ви-
гляді «згорнутих смислів» і актуалізу-
ється під час взаємодії людини з соціу-
мом [8, c.  35]. 

Теоретичні узагальнення закор-
донних та українських дослідників да-
ють нам підстави стверджувати, що со-
ціальна ідентичність нерозривно 
пов’язана з міжгруповими відміннос-
тями та інгруповою подібністю, яка до 
того ж забезпечує людину певним ста-
тусами, цінностями та ролями. Останні 
можуть змінюватися у процесі життєді-
яльності людини під впливом різномані-
тних викликів та трансформувати соціа-
льну ідентичність. Зокрема, у випадках 
наявності у людини достатніх ресурсів 
для подолання життєвих викликів, які, 
як стверджував свого часу Е. Еріксон, 

виникають здебільшого у переломні пе-
ріоди життя, вона виходить на якісно но-
вий рівень свого життя та займає відпо-
відне до нього місце в соціумі [7, с. 4]. 
За таких умов зміна соціального ста-
тусу, а відтак і соціальної ідентичності 
людини, відбувається природно, не ви-
кликаючи девіантних форм поведінки. 
Більше того, у процесі успішного подо-
лання криз формуються відносно стійкі 
уявлення людини про себе та суспільс-
тва про неї. Вони закріплюються соціа-
льним статусом, який позначає роль та 
місце, які займає індивід у цій соціальній 
системі згідно з основними сферами со-
ціального життя. Поступово соціальний 
статус закріплюється з допомогою хабі-
туалізації, типізації, інституалізації та 
легітимації [15, c. 11]. 

Розглядаючи соціальну ідентич-
ність як цілком закономірний процес ро-
звитку та включення людини у соціа-
льну реальність, можна припустити, що 
виключення людини з соціального сере-
довища, унаслідок втрати роботи чи жи-
тла, окупації регіону, чи міграції, чи 
будь-яких інших життєвих викликів, зда-
тних позбавити людину можливості по-
вною мірою включатися у соціальні про-
цеси, супроводжуватиметься зміною 
ціннісної системи людини [29], трансфо-
рмуючи поступово і її соціальну іденти-
чність. Подібні зміни зазвичай супрово-
джується кризою, можливості подо-
лання якої визначені особливістю взає-
модії між людиною та суспільством. Зо-
крема, у випадках розширення соціаль-
них можливостей та зростання соціаль-
ного статусу індивіда, приміром, унаслі-
док міграції, яка призвела до розриву зі 
звичним соціальним середовищем, лю-
дина може не відчувати морально-пси-
хологічного дискомфорту або ж посту-
пово адаптуватися до нового соціокуль-
турного середовища. Саме така ситуа-
ція, як вказують дані Фінального звіту 
Центру економічної стратегії, з українсь-
кими біженцями, які поступово адаптую-
чись до життя країн тимчасового пере-
бування, втрачають бажання поверта-
тися в Україну [16]. 
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Зовсім інші настрої панують у се-
редовищі українських біженців, умовно 
виокремлених експертами Центру еко-
номічної стратегії у групу «професіона-
лів», тобто людей, які до війни працю-
вали за спеціальністю або ж мали влас-
ний бізнес в Україні. Не маючи бажання 
змінювати свій соціальний статус, вони 
не приділяють значних зусиль для ада-
птації у країнах перебування, оскільки 
планують повернення в Україну після 
закінчення бойових дій [16]. Звісно, за 
довготривалої відсутності відповідних 
можливостей, ці можуть потрапити у си-
туацію іранських мігрантів-чоловіків, 
яким, як показала А. Левін, зазвичай 
вкрай складно адаптуватися до нового 
соціокультурного середовища через не-
гативні зміни соціального статусу. На ві-
дміну від своїх рідних країн, де біженці 
могли працювати згідно з їхньою осві-
тою та займати привілейоване стано-
вище у суспільстві, вони опиняються у 
суспільствах, де їхній соціальний статус 
падає, оскільки ці люди не мають мож-
ливості отримати бажану роботу або ж, 
працюючи іммігрантом, зайняти про-
відну позицію на своєму робочому місці 
[14]. Очевидно, що в такій ситуації, 
«професіоналам» буде складно подо-
лати кризу ідентичності та вибудувати 
близькі стосунки з новим для них соціа-
льним середовищем. 

Не менш доленосне значення 
може мати й зміна соціальної ідентично-
сті унаслідок ментальної травми. Вона, 
як стверджує С. Сторожук, проявля-
ється як емоційна реакція «на несподі-
вані та виняткові події, що карбуються у 
пам’яті та руйнують усталене уявлення 
окремої людини чи цілої спільноти про 
світ і самих себе, змінюючи індивідуа-
льну або колективну ідентичність» [24, 
с. 1878]. Болісні спогади чи радше «над-
мірність побаченого» (Кеті Карут), ро-
ками можуть повертатися до людей у 
снах, нав’язливих діях, розгубленості, 
відчаї тощо, зумовлюючи втрату люди-
ною самоповаги, самовпевненості та ко-
нтролю над своїм довкіллям і, тим са-

мим, підривати сприйняття людьми са-
мих себе та руйнувати їхню особистісну 
та соціальну ідентичність [24, с. 1878]. 

Безумовно, зміна соціальної іден-
тичності унаслідок травми не завжди 
призводить до соціального виключення 
людини. Інколи спільне переживання 
травматичних подій, може сприяти згур-
туванню, зумовлюючи формування сти-
хійних або свідомо зорганізованих спі-
льнот пам’яті. Їхню внутрішню єдність 
забезпечують не тільки емоційні та пси-
хологічні шрами, а й післякризове 
життя, цінності котрого нерідко визна-
чені травматичним досвідом [25, 
с. 1927]. Навіть у таких випадках, тра-

вма, як надмірний досвід, змінює лю-
дину, визначаючи її життєві пріоритети, 
цінності, а з ними й соціальну ідентич-
ність. В цьому контексті найкращими 
прикладами можуть бути різноманітні 
об’єднання учасників бойових дій, 
члени яких розвивають ветеранську іде-
нтичність на основі спільного досвіду, 
цінностей та прагнень, які визначають 
їхнє життя після військової служби. На-
томість земляцтва та культурні центри, 
прикладом яких може стати громадська 
організація «Пропагувати Україну» 
(Promote Ukraine) у Брюсселі, сприяють 
згуртуванню українців за кордоном, 
сприяючи їхньому включенню у соціа-
льні процеси у часи перебування за ко-
рдоном. 

Попри здатність травматичного 
досвіду забезпечувати до консолідації, 
нерідко він може спричинити до замкне-
ності та усамітнення людини, унаслідок 
чого людина поступово виключається зі 
звичного для неї соціального середо-
вища. Показовим прикладом тут може 
стати досвід постраждалих від сексуа-
льного насилля з боку російських окупа-
нтів. Здебільшого вони соромляться го-
ворити про жахи пережитого, що зму-
шує їх самотужки справлятися з трав-
мою, яка може істотно змінити їхню со-
ціальну ідентичність [19], унаслідок по-
рушення «інтегральної здатності до са-
моконституювання» [3, с. 275]. Така ж 
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ситуація може спостерігатися й у сере-
довищі військовослужбовців, внутріш-
ньо переміщених осіб, волонтерів тощо. 
Втрати близьких людей, «надмірність 
побаченого» та руйнування усталених 
соціальних зв’язків у населених пунктах 
наближених до зони бойових дій, може 
супроводжуватися руйнуванням смис-
лового стрижня у житті людей, зумовлю-
ючи девіантні форми поведінки, а зго-
дом і соціальну ексклюзію. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). Теоретичні узагальнення 
та висновки сучасних закордонних та 
українських дослідників дають підстави 
впевнено стверджувати, що соціальна 
ідентичність – це особистісний конс-
трукт, що виникає на тлі міжгрупових 
відмінностей та інгрупової подібності й 
виражає солідарність людини з групо-
вими нормами, цінностями та ідеалами. 
Останні можуть змінюватися у процесі 
життєдіяльності людини під впливом рі-
зноманітних викликів та трансформу-
вати соціальну ідентичність людини у 
позитивному чи негативному напрямку. 
Так, у випадках наявності у людини вну-
трішніх ресурсів для розв’язання тих чи 
інших проблем, чи подолання життєвих 
викликів, які супроводжуються її виклю-
ченням зі звичного соціального середо-
вища, її соціальна ідентичність зміню-
ється у позитивному ключі, а сама вона 
переходить на новий рівень соціального 
життя та займає відповідне останньому 
місце в соціумі. За таких умов зміна її 
соціальної ідентичності відбувається ці-
лком природно та сприяє формуванню 
відносно стійких уявлень людини про 
себе та суспільства про неї. Ці уявлення 
затверджуються новим соціальним ста-
тусом, який позначає роль та місце, які 
займає індивід соціальній системі згідно 
з основними сферами соціального 
життя. Натомість виключення людини зі 
звичного соціального середовища, уна-
слідок тих чи інших життєвих викликів 
(втрата роботи чи житла, окупація регі-
ону, міграція тощо), яке позбавляє лю-
дину можливості повною мірою включа-

тися у соціальні процеси й бути повно-
цінною частиною суспільства, може су-
проводжуватися не тільки кардиналь-
ними змінами у ціннісній системі лю-
дини, а й девіантними формами поведі-
нки, які в перспективі призведуть до со-
ціальної ексклюзії. 
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Annotation. The article examines the impact of social exclusion on a person’s social 
identity. For this purpose, the works of foreign and Ukrainian researchers were analyzed 
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and it was found that the latter is mostly considered as a personal construct that arises 
against the background of intergroup differences and ingroup similarities and expresses a 
person’s solidarity with group norms, values and ideals. The latter can change during a per-
son’s life under the influence of various challenges and transform a person’s social identity 
in a positive or negative direction. Thus, in cases where a person has internal resources for 
solving certain problems or overcoming life challenges, which are accompanied by his ex-
clusion from the usual social environment, his social identity changes in a positive way, and 
he himself moves to a new level of social life and occupies the corresponding last place in 
society. Under such conditions, the change in his social identity occurs quite naturally and 
contributes to the formation of relatively stable ideas of a person about himself and society 
about him. These ideas are confirmed by the new social status, which marks the role and 
place that the individual occupies in the social system according to the main spheres of 
social life. Instead, the exclusion of a person from the usual social environment, as a result 
of one or another life challenges (loss of job or housing, occupation of the region, migration, 
etc.), which deprives a person of the opportunity to fully integrate into social processes and 
be a full-fledged part of society, can be accompanied not only by radical changes in human 
value system, but also deviant forms of behavior that will lead to social exclusion in the 
future. 

Key words: social exclusion, social identity, self-concept, mental trauma, social sta-
tus, social role, social identity crisis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 

 


